

香港各界期盼中美關係重回正軌

國家主席習近平抵達美國舊金山，應邀同美國總統拜登舉行中美元首會晤，同時應邀出席亞太經合組織第三十次領導人非正式會議。良性穩定的中美關係，不僅對中美兩國有利，也利於全球共同應對挑戰。香港社會各界和中美各界、國際社會一樣，期待此次中美元首會晤取得積極成果，引領中美關係重回健康發展、互利共贏的正軌。中美關係回暖，外部環境穩定，更利於香港充分發揮「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，把握世界變局下的巨大機遇，進一步提升香港競爭力。

作為世界上最重要的雙邊關係，中美關係攸關世界前途命運。中美兩國的經濟、人口、貿易總量等有着舉足輕重的影響，經貿格局、氣候變化以及諸多全球和地區性問題，都需要中美攜手合力解決。尤其是當前世界變亂交織，地緣政治博弈加劇、風險增加，環球經濟前景不明，國際社會自然對此次中美元首會晤給予高度關注、高度期望。

中國對中美合作堅持積極態度。中方領導人多次強調，我們有一千條理由把中美關係搞好，沒有一條理由把中美關係搞壞。對於中美如何正確相處，國家主席習近平早已給出明確答案，那就是相互尊重、和平共處、合作共贏。這三大原則，是審視中美關係半個多世紀風雲跌宕得出的重要論斷，是當今時代大國之間彼此交往的正確之道，是保證中美兩艘巨輪不偏航、不失速、不相撞的重要航標。

去年在巴厘島的G20峰會期間，中美兩國元首舉行會晤，形成巴厘島共識，對中美關係起到定向把舵的作用。不過，此後美國在落實兩國元首共識上明顯執行不力，導致中美關係出現波折。值得欣慰的是，最近一段時間，中美關係出現積極跡象，雙方開展一系列高層交往，民間交往亦絡繹不絕，共同發出穩定中

美關係的積極信號，最終實現舊金山元首會晤。事實再次證明，只要本着對歷史、對世界、對人民負責的態度，對彼此建立正確理性的認知，對改善關係抱持最大誠意，中美關係就能朝着積極的方向發展，真正實現穩下來、好起來。中美關係回暖，符合世界整體利益，是國際社會的重大利好，值得翹首以盼。

香港擁有「一國兩制」制度優勢，作為連接內地與國際的橋樑角色不斷凸顯，中美關係走向與香港發展息息相關。香港一直是國際資本進入內地的最佳跳板，吸引越來越多國際人士，特別是國際商家和國際投資者青睞。不久前，第二屆國際金融領袖投資峰會在港成功舉辦，全球金融界最有代表性、最頂尖人士雲集與會；前美國駐港總領事唐偉康日前來港出席一個論壇致詞時亦表示，對國際投資者、商人來說，香港仍是國際交通樞紐、中外交流中心，尤其在人工智能、金融科技方面很有發展前景。毫無疑問，香港背靠國家、面向世界的獨特優勢和廣闊前景始終獲得國際社會的認可和看好。

同時，香港也是美國在中國以至亞洲的重要營商平台。2022年美國是內地最大貿易夥伴，亦是香港第三大貿易夥伴；香港是中美貿易的重要轉口港，2018年，內地經香港出口到美國的貨物約佔其總出口額的8%，貨值為370億美元，而內地經香港進口的美國貨物約佔其總進口額6%，貨值為100億美元；香港金融市場匯集了來自海內外的資金，美國由此分享到巨大的金融服務利益，涉及龐大資產。香港和美國有着緊密的經濟互動，美國在香港擁有龐大的商業利益。

因此，香港社會各界期盼透過舊金山中美元首會晤，推動中美相向而行，克服干擾、排除障礙、積累成果，令中美關係持續向好，香港得天獨厚的營商環境將因此更顯優勢，更好地促進中外交流合作，共享發展機遇。

完善育兒服務 照顧基層家庭

文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

行政長官李家超昨日率領團隊落區，親自解說施政報告的內容。李家超前往慈雲山慈樂邨樂安樓一間學前兒童課餘託管服務中心，與家長交談聆聽意見，然後又探訪一名社區保母。新一份施政報告提出循多方面支援在職家庭育兒，這樣做既有利於減輕父母的照顧壓力，刺激生育率；亦有利於釋放家庭的勞動力，善用人力資源。行政長官親身了解相關社會服務的運作情況，反應政府高度重視落實施政報告的相關措施，全力照顧基層家庭家長所需。

新一份施政報告提出，從明年起，於三年內分階段增設10所資助獨立幼兒中心，提供額外近900個日間幼兒照顧服務名額；又會推展學前兒童課餘託管服務至全港；同時加強社區保母服務，令受惠兒童增加一倍至約2萬人。相關措施有針對性地紓解基層家庭家長生育之後面臨的照顧壓力。

從李家超昨天到訪的學前兒童課餘託管中心所見，多名家長都認為子女來中心之後令照顧壓力大減，又可以協助小朋友做功課，有利於改善親子關係，令家長有更多時間投入工作和發展事業。

至於社區保母計劃，則能夠善用家庭主婦的零散時間，協助照顧鄰里的小朋友，可以提供彈性的日間幼兒照

顧服務，又可以促進社區人士之間的關係，形成互助關懷的氛圍，可謂一舉多得。過往社區保母計劃的服務獎勵金較少，只有每小時25元，甚至遠低於現時每小時40元的最低工資水平，難以吸引更多主婦加入計劃。施政報告提出提升至每小時40至60元，可望提升計劃的吸引力。

一直以來，照顧子女衍生的壓力都為家長帶來巨大挑戰，亦是令不少夫妻不敢生育的主因。李家超昨日探訪的兒童課餘託管中心和社區保母，在過去多年來行之有效，但一直以來名額不足，令很多家庭難以享受相關服務。李家超在施政報告後首次落區就探訪這些地方，足見特區政府高度重視提升對照顧者的支援力度。由於不同家庭的家長工作性質和時間各有不同，政府應該善用遍布社區的非政府機構，資助這些機構提供多元化的幼兒照顧服務，涵蓋雙職家庭、單親家庭、少數族裔甚至有特殊學習需要的兒童，讓不同的家庭都能無後顧之憂。

本港各行各業人手不足，政府加強支援在職家庭育兒後，將能釋放一定的勞動力，有利於基層家庭獲得更高的收入，改善生活水平和向上流動，對社會發展有正面作用。希望特區政府能加快落實施政報告相關措施，建設對照顧者更為友善的和諧社區。

聚焦能源轉型減排政策 重啟能效論壇

中美加強合作應對氣候危機

習拜會

香港文匯報訊 中國生態環境部15日公開

發布關於加強合作應對氣候危機的陽光之鄉聲明。聲明指出，中美兩國決定啟動「21世紀20年代強化氣候行動工作組」，開展對話與合作，以加速21世紀20年代的具體氣候行動。

聲明指出，重溫習近平主席和拜登總統在印尼巴厘島會晤，中美雙方重申致力於合作並與其他國家共同努力應對氣候危機。為此，中國氣候變化事務特使解振華和美國總統氣候問題特使克里於2023年7月16日至19日在北京、11月4日至7日在加利福尼亞州陽光之鄉(Sunnylands)舉行會談，並發表以下聲明。

啟動強化氣候行動工作組

聲明指出，中美兩國決定啟動「21世紀20年代強化氣候行動工作組」，開展對話與合作，以加速21世紀20年代的具體氣候行動。工作組將聚攏聯合聲明和聯合宣言中確定的合作領域，包括能源轉型、甲烷、循環經濟和資源利用效率、低碳可持續省/州和城市、毀林以及雙方同意的其他主題。工作組將就控制和減少排放的政策、措施和技術進行信息交流，分享各自經驗，識別和實施合作項目，並評估

◆ 解振華(右)和克里於本月初在陽光之鄉舉行會談。網上圖片



聯合聲明、聯合宣言和本次聲明的實施情況。工作組由兩國氣候變化特使共同領導，兩國相關部委和政府機構的官員以適當方式參加。

爭取全球可再生能源裝機增至3倍

關於能源轉型，聲明指出，在21世紀20年代這關鍵十年，兩國支持二十國集團領導人宣言所述努力，爭取到2030年全球可再生能源裝機增至3倍，並計劃從現在到2030年，在2020年水平上充分加快兩國可再生能源部署，以加快煤油氣發電替代，從而可預期電力行業排在達峰後實現有意義的絕對減少。

聲明指出，雙方同意重啟中美能效論壇，以深化工業、建築、交通和設備等重點領域節

降碳政策交流。中美兩國計劃重啟雙邊能源政策和戰略對話，就共同商定的議題開展交流，推動二軌活動，加強務實合作。兩國爭取到2030年各自推進至少5個工業和能源等領域碳捕集利用和封存(CCS)大規模合作項目。

關於甲烷和其他非二氧化碳溫室氣體排放，聲明指出，兩國將落實各自國家甲烷行動計劃，並計劃視情細化進一步措施。兩國將立即啟動技術性工作組合作，開展政策對話、技術解決方案交流和能力建設，在各自國家甲烷行動計劃基礎上，制定各自納入其2035年國家自主貢獻的甲烷減排行動及目標，並支持兩國各自甲烷減/控排取得進展。兩國計劃就各自管理氧化亞氮排放的措施開展合作。

積極參與《巴黎協定》首次「全球盤點」

香港文匯報訊 《聯合國氣候變化框架公約》第28次締約方大會(COP28)今年11月底將在阿聯酋舉行，屆時COP28將對2015年簽訂的《巴黎協定》進行首次「全球盤點」(Global StockTake, GST)，檢驗參與協議各國的減排成果是否達標。依據陽光之鄉聲明，中美兩國將積極參與今次全球盤點，致力與其他締約方合作，協商一致達成全球盤點決定。

聲明指出，中美兩國認為今次全球盤點，應能體現各締約方結合自身國情、在實現《巴黎協定》目標方面取得的實質進展。盤點需重視各國在清潔能源轉型、控制溫室氣體排放，以及發展低碳技術等領域的成果。兩國也希望該盤點能提出全新框架，供締約方衡量自身對氣候變化的適應程度，該框架可包括為發展中國家設置「極端天氣預警系統」、保障其基礎設施、農業發展、水資源保護，以及健康生態系統能夠應對氣候變化。

發達國家原計劃到2023年，為發展中國家籌集1,000億美元(約7,806億港元)氣候資金，今次聲明希望發達國家至少將相關資金翻倍，保證資金流動順暢，同時建立專項基金，補償氣候變化對發展中國家造成的損失。

聲明也強調，成功的全球盤點離不開國際合作，只有各國加強合作，才能長遠共同應對氣候危機。中美兩國會致力協作，支持阿聯酋成功舉辦COP28。

外媒：或恢復軍事溝通渠道 降誤判衝突可能性

香港文匯報訊 中國國家主席習近平與美國總統拜登於當地時間周三(11月15日)在美國舊金山(三藩市)會晤，是中美領導人近一年來首次。多間外媒指出，美方官員對會晤預期普遍態度謹慎，相信會談的主要目標是讓中美雙方恢復在軍事等領域的溝通渠道，降低出現誤判或衝突的可能性。中美事務專家亦認為，今次會晤是中美雙方減少摩擦、增進相互理解的機會，避免讓緊張局勢升級。

拜登政府近年不斷尋求拉攏盟友、加碼對中國的高科技產品出口管制措施，不過拜登在會晤前表示，美國並非尋求與中國「脫鉤」，希望改善雙邊的經濟關係。路透社分析稱，美國的盟友和合作夥伴其實普遍擔憂美國若與中國經濟徹底脫鉤，勢必顛覆全球經濟局勢，嚴重衝擊各國發展。拜登一直謹慎向包括中國在內的各國作出避免脫鉤的保證，拜登政府今年以來也積極安排高級官員訪華，努力重建雙邊溝通和信任。

學者：逐步彌補信任赤字

彭博通訊社也指出，中美和各國的疫後經濟復甦都面臨挑戰。作為雙邊貿易額去年達到近7,600億美元

(約5.9萬億港元)、實物和金融資產投資價值1.8萬億美元(約14萬億港元)的兩個大國，中美維持穩定的經貿關係，或能讓全球多國獲得提振經濟的信心。對於在美國針對中國的科技戰中利益受損的大型企業尤其科企巨擘，其代表也希望藉中國領導人訪美契機，繼續尋求發展中國市場的機會。

美國有線新聞網絡(CNN)引述匿名美國高級政府官員消息稱，中美兩國高級官員近期加強溝通往來，是雙方加強溝通、減少誤解的跡象，「如今正是展開高層外交的時候，激烈的競爭需要外交手段來控制緊張局勢升溫、防止其演變為衝突或對抗。」

美國喬治城大學中美全球問題對話倡議高級研究員懷爾德表示，今次中美領導人會晤重點是逐步彌補信任赤字，「我從未見過中美的信任赤字如此巨大，兩個大國面臨的挑戰沒有簡單的答案，但希望今次會晤，能夠一定程度上加強雙方相互理解。」

美國對沖基金金融服務公司Citadel創辦人格里芬接受彭博通訊社訪問也認為，「降溫」是中美領導人會晤的關鍵目標，「中美的經濟緊密結合，沒有發生任何事故的餘地。貿然脫鉤只會讓兩國人民都承受災難性的代價。」

會晤選址費羅麗莊園 氛圍寧靜私密度高

香港文匯報訊 中國國家主席習近平與美國總統拜登於美國時間周三(11月15日)舉行會晤，選址位於加州的費羅麗莊園(Filoli Estate)(圖)。中美事務專家分析稱，費羅麗莊園風景秀麗且氛圍寧靜，兩人可以在亞太經合組織(APEC)會議之外，在更輕鬆的環境進行雙邊交流。

美劇《錦繡豪門》取景地

費羅麗莊園興建於1915年至1917年間，佔地約265公頃，距離舊金山約30分鐘車程。費羅麗莊園設有佐治亞復興風格大宅、英國文藝復興風格花園，及佔地2.8公頃的果園，以及一條長1.6公里的小徑，平日供遊人遊覽及度假。美媒報道稱，費羅麗莊園原為私人所有，1975年被捐贈給美國國家歷史文物信託基金會。1980年代美國知名肥皂劇《錦繡豪門》(Dynasty)的取景地之一便是

該莊園。得州大學奧斯汀分校公共事務與歷史學教授蘇里認為，私密程度更高的莊園能讓兩名領導人暫時遠離傳媒聚焦，亦可避開一些潛在引發衝突氣氛的因素，若會晤氣氛融洽，兩名領導人或會增進互相信任，能夠更好溝通。

